

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS
Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30.
Teléfono 84
Telegramas: «BIEN» MAHON
—No se devuelven los originales—

Mahón, lunes 10 de Julio de 1933

Núm. 18 085

Año LX.

LO INTERESANTE ES EL PORVENIR Se debe perder la fe en el sufragio universal

Nosotros no creemos en el sufragio universal. Ni el sufragio universal nos pareció nunca origen legítimo de nada. Porque jamás se practicó ni jamás se practicará sinceramente. Y si ahondásemos mucho en el tema convendríamos, al fin, en que lo mejor de todo, el modo en que se ejercita el sufragio, estriba fatalmente en el mal menor, cuando se ejercita el sufragio, estriba fatalmente en el mal menor.

Pero uno es víctima de las circunstancias históricas. Y hace tiempo que confiamos en que llegaría, por éste o por el otro camino, un momento de lucha electoral. Bien pronto, sin embargo, nos convenimos de que tal momento se diferiría hasta sabe Dios cuándo. Y después, al ver cómo se atropella el derecho ciudadano, cómo se persegua a los periódicos, cómo se vedan las legítimas ostentaciones del sentimiento religioso, cómo, en resumen, se maniat a la opinión pública; después, declamos, nos cercioramos de que la lucha en el terreno «democrático» sería una escandalosa ficción. Abogamos, pues, en el instante adecuado, por una abstención. No nos hicieron caso... Y algún día, los que censuraron, innecesaria e injustamente, aquella actitud nuestra, nos dirán para qué sirvieron prácticamente los «cargos podridos». Pues qué, ¿no están cayendo ahora, a plena luz, y bajo el rodillo gubernativo, los Ayuntamientos populares?

Si son muchos, y de buena fe, los españoles de orden que fluyen sus esperanzas en las virtudes del sufragio universal, lean el proyecto que van a discutir las Cortes, y que no sufrirá, de seguro, grandes modificaciones. En la Cámara hay un diputado liberal que es el señor Royo Villanova. Puede haber otros diputados liberales... Lo que decimos es que no hay ninguno, ninguno, que haya sostenido con mayor claridad, ni con idéntico tesón, la verdadera, la pura doctrina liberal, que a nosotros nos parece una cataplasma para los escándalos, y que al señor Royo Villanova se le antoja una panacea. El está, pues, en su sitio, con perfecto derecho, naturalmente, y nosotros también. No tratamos de convencerle ni de que nos convenza. Pero al único defensor leal y entusiasta, al único decidido e infatigable de la teoría liberal, le preguntaríamos con todo el respeto que se debe al adversario ideológico y a un adversario tan noble, si puede confirmarse, caso de que ese proyecto de ley electoral se apruebe — y se aprobará —, en el sufragio universal.

En primer término, si la concepción teórica del sufragio descansa en el principio de «un hombre, un voto», ya es absurdo que el ciudadano, el que conoce y ejerce sus derechos, quede subordinado, de hecho a quienes no sean votantes. A tanto equivale exigir el 40 por 100 del censo, a fin de que una elección resulte válida. De manera que los electores quedarán sometidos, en principio, a la voluntad de los abstencionistas. Vaya, pues, por anticipado nuestra enhorabuena a la C. N. I; y conste que nosotros que podemos también resultar en cualquier momento abstencionistas, no aspirábamos a semejante primacía.

Hay más todavía, y es esa anacrónica teoría de los grandes partidos que ha expuesto el señor Azofeifa. No cabe, en efecto, resucitar cosas más viejas ni más desacreditadas. Se hace obligatorio, o poco menos, enrolarse en una organización política, y se destruye la libertad del individuo a votar a quien quiera, con arreglo a convicciones e imperativos de conciencia... Y como si esto fuese poco, se dan otros vuellos al tornillo en lo relativo a que no puedan presentarse en segunda vuelta los que no obtuvieron el 12 por 100... Aquí se acabó el respeto a las voluntades minoritarias, y quienes ganaron la mayoría en primera vuelta ganarán las minorías en segunda, y legalmente quedará entronizada la facultad del copo, recogiendo no el artículo 29, sino una irritante exégesis de aquel famoso artículo.

Pues bien; a esto se va cuando además está en el telar la aprobación de la ley de Orden público que consagra los principios que creíamos peculiares de las leyes de excepción. Con la ley de Orden público y con esa ley electoral, ¿puede nadie que tenga sentido común depositar confianza en la eficacia del sufragio universal? No. Hay que meditar muy seriamente. Porque el Gobierno actual carece de una concepción del Estado y actúa como si todo el porvenir se polarizase delante de sus narices, y el porvenir, para la mayoría de España, es lo principal, no lo que está delante de las narices del Gobierno.

(De «La Nación»).



MADRID — Tres de las más bellas presidentas de la becerrada celebrada por los chófers en la Plaza de Toros

DESDE NUEVA - YORK

La descendencia del hijo pródigo

Dos vidas que a través de la distancia de un Continente han coincidido en algunos episodios dolorosos se han separado tomando rumbos distintos. Una, se ha hundido ya en la Eternidad; la otra, se ha encaminado hacia la casa de donde saltó tratando de reparar los escándalos de una de las más trágicas apostasias.

En los primeros años de este siglo un sacerdote sudamericano, elocuentísimo orador, distinguido por todos los que le conocían, solicitado en todas partes y levantado a los vértigos de la popularidad, ingresó en una Orden Religiosa de la cual saltó en medio del escándalo de una apostasia callejera. Era aquella una época de agitación política en Chile, y el apóstata, enardecido por los aplausos de los enemigos de la Iglesia, se creció a sí mismo en locuras anticatólicas en la tribuna sectaria, en los periódicos librepensadores y en los mítines revolucionarios. Una revista masónica le puso el mote de «Pope Julio», y así se le ha llamado por espacio de veinticinco años.

El Pope Julio llegó al delirio de predicar en teatros de distintas ciudades el sermón de las «Tres Horas» laicas y blasfemas el día del Viernes Santo. El último año, en la ciudad de San Felipe, de Chile, presidió una sacrilega manifestación antirreligiosa el día del Viernes Santo, colmando de abominación el vaso de sus blasfemias. Las repúblicas del Perú y Argentina oyeron también las blasfemias del apóstata. Su triste notoriedad llegó al fondo del abismo durante los acontecimientos revolucionarios y anárquicos que se desarrollaron en Chile hace apenas un año. Nada detenía la loca carrera del Pope Julio. Parecía que Dios, habiéndolo cegado, lo dejaba caer cada día en abismos más profundos.

En medio de la consternación que sus escándalos producían en la ciudad de San Felipe, una piadosa familia, la del señor Pedro Ángel Zamora, después de recibir la Eucaristía en su oratorio particular, ofreció su vida por la conversión del apóstata. Este acto heroico lo pronunciaron los esposos Zamora y sus hijos.

Pocas horas más tarde mientras el Pope Julio pronunciaba una de sus conferencias anticatólicas en la plaza de San Felipe, el mayor de los hijos del señor Zamora caía herido de muerte por una bala a poca distancia de la tribuna ocupada por el sacerdote extraviado.

¿Fue aceptado el sacrificio de aquella vida? Firmemente creemos

que sí. El blasfemo Pope Julio al poco tiempo de haberse consumado aquella lamolación por su vuelta a la Iglesia, empezó a sentir el fuego de todos los infiernos dentro de su alma y el cuchillo de todos los remordimientos. Aquel dolor llegó en la hora divina lo puso de nuevo en el buen camino, y el escándalo del Pope Julio murió con la retractación de sus desvíos y la abjuración de todos sus errores y escándalos.

Hoy, el apóstata de ayer, vuelve a ser el Padre Juan José Julio Elizalde, y en la tranquilidad de su antiguo hogar tratará de reparar los daños causados durante veinticinco años de furor sectario.

Pero no todos los apóstatas pueden llegar a la abjuración y ser recibidos en el seno de la Iglesia.

En Fall River, otro apóstata, Peter Lawrence Selinas, ha muerto envenenado por otro que le siguió por las malas sendas.

El Padre Selinas, de Lituania, dejó la Iglesia Católica para unirse a la secta cismática de la Iglesia nacional de Lituania en los Estados Unidos, y tomando a su cargo la formación de un grupo en Fall River, Mass. Un compañero seglar que vivía con él lo envenenó robándole todo lo que tenía y huyendo al Canadá.

Sus últimas palabras fueron éstas: «He sido desgraciado desde que pasé a la Iglesia nacional. Satanás me ha acompañado siempre...»

No tuvo en las horas que duró su horrible agonía un sacerdote a su lado. Murió inordiendo una blasfemia.

MARCIAL ROSSELL

New York.

Mariano Barberán

España entera está pendiente de sus hijos Collar y Barberán que después de su maravilloso vuelo a través del Océano, siguiendo la primera ruta atlántica marcada por Colón y sus compañeros (sólo posible de realizar por una nación audaz, valiente y segura de sus destinos), llegaron a Cuba, la última de sus hijas en emanciparse.

Con ser tan grande el vuelo Sevilla Habana bajo los aspectos técnicos de valor e importancia nacional, y por lo tanto, el mérito de sus realizadores, yo voy a comentar la vida de Barberán como aviador, vida que para mí es tan importante como su última gesta, pues es la vida de un hombre dedicado por completo a su profesión, a la cual ha dado todo: vida, sangre, trabajo — inteligente y continuado —, audacia, valentía, vocación de apostolado, etc., etc.

En el año 1921 a 1924 Barberán era observador y en aquella época heroica de la aviación, donde todos eran valientes compañeros y optimistas, Barberán era tan valiente y compañero como el que más. ¿Verdad, Bristol 21? ¿Verdad Llorente, cuando te acompañó en tu locura de tomar tierra en Alhucemas? Y además como más estudioso, inteligente y reflexivo, era observador más completo, hasta llegar a ser convencimiento general de ser el número 1 de todos nosotros. Y siendo así, era modesto, cariñoso y amigo, y a pesar de la vida agitada y violenta de aquella época, empezó su apostolado de enseñanza que nunca había ya de abandonar.

El llevaba la radio y la cartografía, y todos los trabajos de esfuerzos continuados y anodinos cargaban sus espaldas.

Se hizo piloto, volvió a África, dió su sangre en Caba Darsa aprovisionando a la posición, estando en España en la época de paz, y en África cuando Alhucemas, preparó con Franco la parte técnica del vuelo del «Plus Ultra» y yo le sustituí por esa especie de fatalidad que le ha perseguido siempre.

Al terminar la campaña de Marruecos y sentirse la necesidad de reorganizar la Aviación, él tomó el primer puesto de combate y se dedicó a enseñar y a crear los Centros de enseñanza, hasta conseguir la actual Escuela de Observadores que creo es lo mejor y más eficaz que hoy tenemos en la Aviación española.

Todos los aviadores españoles hemos aprendido algo de Mariano Barberán.

Ha sido una mezcla no corriente de hombre de laboratorio y de hombre de acción; estudiaba y volaba, enseñaba teórica y prácticamente. No ha tenido un momento de desaliento ni de fatiga, y esto en épocas en que, sometida la Aviación a los vaivenes de la política, estaba desorganizada y no se sabía bien si los esfuerzos y trabajos tendrían algún resultado.

En la Aviación española hay tres figuras relevantes, fuertes y bien definidas, aviadores españoles cien por cien; Carrillo, muerto el año 24, aprovisionando el zoco del Arba, con su alegría, dotes de mando, inteligencia y conocimientos profesionales; representa el conductor de hombres, sintéticamente al jefe.

Joaquín Boy, muerto aprovisionando Tifarutin, es el hombre trabajador, fuerte, estudioso y rígido, que representa el cumplimiento del deber; y Barberán representa la Ciencia, tan importante en Aviación, pues sus resultados son directamente proporcionales a la técnica empleada.

Aviadores españoles: tened en vuestro corazón a estas tres grandes figuras y hagamos una Aviación nacional como la ansiaban ellos, por la cual dieron sus esfuerzos, sus estudios y sus vidas.

JULIO RUIZ DE ALDA

(De «ABC»).

RADIO-SPORT

Revista mensual ilustrada de radio, televisión, cine sonoro, gramófono, etc., etc. Precio: UNA PESETA.

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria
de 7 de Julio de 1933

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, tomando asiento en el estrado los concejales señores Bosch, Sancho, Beltrán, Olives Sintes, Tudurí, Bagur y Olives Pascuchí.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el pasado mes de Junio.

Aprobar la inversión y distribución de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes:

A don Armando Mantolán para reformar las puertas de las casas número 35 de la calle de Santa Catalina y 145 de la calle de Gracia y elevar la fachada de esta última.

A don Vicente Robert para construir un pozo Mouras con su correspondiente atarjea en la casa número 14, de la calle del Sol, para desaguar en la alcantarilla pública.

A don Pedro Roselló Becajam para edificar un piso sobre la planta baja que ya tiene construida en el solar, esquina Avenida de José M.º Quadrado, carretera de Ciudadela.

A don José Coll Llabrés para traspasar a favor de D. Alberto Olives Vidal, la concesión del kiosco n.º 66 y parte del n.º 67, sito en el ala Sur del Mercado del Carmen.

Contribuir al mejor resultado de los festejos que han de celebrarse en el local de la Liga Marítima de nuestro puerto, organizados por el Patronato para obra del homenaje a la Vejez del Marino, facilitando la Banda Municipal y las sillas de Beneficencia y contribuyendo con cincuenta pesetas.

Quedar enterado:

1.º De la orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, de 26 de Abril del año en curso, «Gaceta» 22 Mayo, concediendo a este Ayuntamiento la subvención de 2.000 pesetas para organizar en el presente año la Colonia Escolar.

2.º De la orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes de 28 de Junio de este año, «Gaceta» 29, recordando a los Ayuntamientos la obligación en que se hallan de subvenir a los gastos que se originen por alquiler de locales, obras de adaptación de los mismos, material del primer establecimiento de las Escuelas que habrán de crearse para dar cumplimiento a lo que se dispone sobre la sustitución de la enseñanza dada por las Congregaciones religiosas, y facilitar a los maestros que en su día se designen, casa habitación.

3.º De haberse adjudicado en definitiva la subasta para la construcción de las obras de la carretera de San Clemente a Cala Emporcer, («Gaceta» 3 actual).

4.º De quedar lista y a disposición del público la Sala de Duchas en el Hospital Civil.

5.º De la carta recibida del Fomento del Turismo de Menorca anulando su escrito de 8 de Mayo último, que se refiere a la filmación de una película, relativa a asuntos de Menorca, a motivo de ciertas irregularidades e informalidades por parte del señor que debía filmarla.

Exponer al público a efectos de reclamación:

1.º Relación de las cuotas por contribuciones especiales que se asignan a los propietarios de las



La comisión francesa «Le Cuarcuterie» durante su visita hecha al Matadero de Madrid

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 8 a las 18.

Los sucesos de Agosto. El Fiscal comienza su informe

Esta mañana ha seguido en el Palacio de Justicia la vista de la causa por los sucesos de Agosto del pasado año.

En el exterior e interior de las Salas se observaba el mismo lujo de fuerzas de los días anteriores.

A la hora anunciada se constituyó el Tribunal.

Dada la voz de jaudiencia pública, el Fiscal señor Anguera de Sojo comenzó a pronunciar su informe.

Dice que la manifestación política que significaba el movimiento han querido los acusados desvirtuarla.

Por el hecho de que las fuerzas intervinieran armadas calificó el movimiento de motín, manifestando que éste es el delito de rebelión.

Teóricamente demuestra la culpabilidad de Cavalcanti y Fernández Pérez y dice que el movimiento hubiera triunfado hubieran entrado en el Ministerio como héroes.

Manifiesta que el general Barrera trabajaba en la sombra y tenía agentes de enlace, señalando como a tales al teniente coronel Esteban Infante y al señor Matres.

Dice que hubo dos rebeliones distintas, la de Sevilla y la de Madrid.

Se extiende el Fiscal y hace ante mes, los cargos contra cada uno de los procesados.

Rechaza que existiera crueldad en la represión del movimiento.

Ocupación de la Guerra, y dice que de haberse realizado, hubiera producido graves consecuencias.

Añade que la causa está llena de pretextos.

A las dos de la tarde y esculos por uso de la palabra el señor Anguera de Sojo, se suspende la sesión para reanudarla a las cinco y media de la tarde.

Atraco en las oficinas de «Cubiertas y Tejados»

Esta tarde, y en la calle de López de Hoyos, donde están instaladas las oficinas de la sociedad de construcciones «Cubiertas y Tejados», se ha registrado un hecho que demuestra una vez más la osadía de los atracadores.

Seis individuos enmascarados penetraron en las oficinas de «Cubiertas y Tejados» y racionando a los que en el interior se hallaban, abrieron la caja y se llevaron seiscientos pesetas.

Parece que los atracadores, conocedores de la costumbre de la casa, esperaban hallar

mayor cantidad en la caja de las oficinas, con motivo de ser día de pago de jornales.

Otro intento de atraco

En el paseo de Blanco seis individuos trataron de detener un automóvil en el que iban los pagadores de unas obras y que llevaban 37.000 pesetas para pago de jornales.

Los individuos en cuestión saltaron a la calzada obligando al chófer a parar el auto y en este momento requirieron a los que ocupaban el interior del coche para que les entregaran lo que llevaban.

El conductor del coche consiguió poner el auto en marcha antes de que los atracadores se acercaran a las ventanillas del mismo y montaran al estribo, huyendo así del atraco.

Sin noticias

Este mediodía hemos acudido, como de costumbre, al Ministerio de la Gobernación y otros departamentos ministeriales.

En el Ministerio de la Puerta del Sol nos han comunicado de orden del ministro, que no tenían noticia alguna que comunicar.

En los demás departamentos sin noticias de interés.

El traspaso de servicios

Barcelona.—La Junta Mixta del traspaso de servicios a la Generalidad, presidida por el subsecretario de Gobernación señor Esplá, se ha reunido de nuevo tratando del traspaso de servicios de Beneficencia y comenzando el estudio del traspaso de los servicios de Justicia.

Los atracados en el paseo de Blanco. Cuatro individuos emprenden la huída

Los atracados en el paseo de Blanco, de cuyo suceso informamos en nuestra conferencia anterior, al llegar a la plaza de Legazpi después de haber burlado a los atracadores, requirieron el auxilio de un cabo del Cuerpo de Seguridad.

El referido cabo acompañó a los listeros al lugar del atraco, mientras el chófer quedaba base en la plaza de Legazpi custodiando el dinero que llevaban en el interior del coche.

Al llegar los listeros y el cabo de Seguridad al sitio designado, cuatro individuos que allí hallábanse apostados, se percataron de la presencia del cabo de Seguridad y emprendieron la huída velozmente.

Uno de los sujetos en cuestión arrojó mientras huía una pistola y tres cargadores.

La Policía ha intervenido en este asunto efectuando pesquisas que hasta ahora no han dado resultado.

Pretendían apoderarse de 26.000 pesetas

Los atracadores a las oficinas de la sociedad «Cubiertas y Tejados», buscaban 26.000 pesetas que semanalmente se aportan a dichas oficinas para distribuir las entre el personal obrero y empleados de la mentada compañía.

Afortunadamente, se retrasó el envío de la referida cantidad a las oficinas defraudando a los atracadores.

Estos abrieron la caja de caudales apoderándose de 600 pesetas.

Los empleados que se hallaban en el local fueron registrados minuciosamente, siendo infructuosa la requisita que realizaron los pistoleros.

Una vez fallado el golpe planeado, los atracadores emprendieron la huída con las 600 pesetas que robaron de la caja.

Los empleados cuando los pistoleros huyeron, salieron inmediatamente a la calle comenzando a dar voces de auxilio.

La Policía y la Benemérita efectúan pesquisas para descubrir quienes fueron los atracadores.

Un atraco sangriento en Sevilla. Los pistoleros matan a un hombre

Noticias de Sevilla dicen que en las primeras horas de la mañana de ayer sábado, cinco pistoleros penetraron en las oficinas de la sociedad «Vías y Obras» instalada en la calle de (nombre ilegible).

Los pistoleros encañonando con sus pistolas a los empleados, obligaron al cajero don Francisco Fortes y a un amigo que con él se hallaba, a levantar los brazos.

Dos de los bandoleros les registraron mientras los otros

intimidaban al personal impidiendo todo auxilio.

Al amigo del cajero que se apellida Domínguez, le quitaron la cartera que llevaba con algunos billetes. No se sabe aún la cuantía de lo que le robaron.

Parece que los atracados intentaron defenderse y los atracadores disparáronles sus pistolas huyendo, tiroteando al mismo tiempo.

El cajero resultó ileso, pero el señor Domínguez recibió dos heridas graves.

Se acudió seguidamente en socorro del herido que fué transportado a la clínica de urgencia próxima donde falleció a poco de ingresar.

Se efectúan diligencias para hallar a los criminales atracadores.

Otro crimen repugnante

También nos dicen de Sevilla que esta madrugada se dió un nuevo y vergonzoso espectáculo a cargo de los pistoleros.

En la plaza de San Pedro unos pistoleros salieron al paso de Joaquín Cedaceros para atracarle. Le obligaron a levantar las manos y al reconocerle y ver que no llevaba cantidad alguna, le golpearon bárbaramente con las culatas de las pistolas causándole graves heridas.

El herido fué asistido en una clínica donde los médicos diagnosticaron la probable ceguera del atracado.

Asaltan una Redacción cuando no había nadie

Telegramas de La Coruña dicen que esta tarde y en ocasión en que no había nadie, unos desconocidos asaltaron la Redacción del diario católico «El Ideal Gallego» llevándose quinientas pesetas.

Los ladrones no fueron habidos.

La vista por los sucesos de Agosto

Esta pasada tarde ha continuado en el Palacio de Justicia la vista de la causa por los sucesos del mes de Agosto.

El Fiscal de la República señor Anguera de Sojo ha continuado su informe haciendo resaltar en su discurso la culpabilidad de diversos encartados por el episodio del Palacio de Comunicaciones y ataque al Ministerio de la Guerra.

El Presidente en La Granja

Nos dicen de La Granja que esta tarde llegó a aquella población el Presidente de la República señor Alcalá Zamora acompañado de sus hijas y visitando las obras que se efectúan en el palacio de verano.

Después de esta visita, el señor Alcalá Zamora y sus hijas regresaron a Madrid.

Después de las maniobras navales

Telegramas de Barcelona dicen que, terminadas las maniobras navales, llegó a aquel puerto una división de la Escuadra española.

En el «Almirante Cervera» llegó el ministro de Marina señor Companys.

Dicho ministro desembarcó acompañado del Almirante Salas y de una comisión de oficiales, dirigiéndose al Palacio de la Generalidad donde visitaron al señor Maciá.

Después, y en autos que puso a su disposición la Generalidad, marcharon a Sitges.

Segaban en la sementera ajena

En Salamanca y en unos campos próximos a la población dos individuos comenzaron a segar las mieses que no les pertenecían.

Acudieron los guardias de Asalto, a los que los dos sospechosos hicieron frente tiroteándose con las fuerzas.

Uno de los segadores aprovechados emprendió la huída y el otro llamado Valeriano Nieto fué acorralado por los guardias de Asalto y detenido.

¿Para qué llevaba revólver

En Málaga han sido detenidos tres atracadores que asaltaron al transeunte Cristián Galán, al que quitaron a falta de otra cosa, un revólver que el atracado llevaba.

Los extremistas en Bilbao. Intentan incendiar la Basílica de Begoña. Los fieles sofocan el incendio

En Bilbao continúan los extremistas el plan que desde hace unos días vienen desarrollando.

Cortaron los cables del teléfono en diversos sitios cometiendo otros desmanes.

En Begoña los extremistas rociaron con gasolina las puertas de la Basílica, incendiándola después.

Los fieles que se hallaban en el interior y los que acudieron prontamente de la calle impidieron que el incendio tomara incremento logrando extinguir el fuego.

Piden trabajo en actitud levantisco. Llegan los guardias de Asalto

Dicen de Salamanca que en el pueblo de Santo Tomé, 120 obreros acompañados de sus mujeres, recorran el campo pidiendo trabajo y en actitud levantisca.

Llegó en una camioneta una sección de guardias de Asalto contra la que dispararon los revoltosos.

Los guardias repelieron la agresión efectuando cinco detenciones.

Los criminales sacrílegos

En Ferrol un fuego intencionado ha destruido la iglesia de San Cristóbal.

Este vil proceder de los sacrílegos, ha originado gran indignación.

Una bomba en un pesquero

Pontevedra.—Anoche explotó una bomba que había sido colocada en el interior del pesquero «Manuel Piñeiro».

La explosión fué formidable, no causando por fortuna desgracias personales. Las pérdidas materiales son de gran consideración.

En Nueva York también cuecen habas

Nueva York.—Cinco malhechores han asaltado el Banco de Préstamos maniatando al personal y llevándose 25 mil dólares.

PRENSA ASOCIADA

396 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—Bien—repuso, abrazándola de nuevo—; puesto que lo deseas, puesto que tan grande es tu desinterés, sigue a mi lado...

—¡Qué alegría!

—Lo que sea de una será de otra.

—¡Qué buena es usted!

—Y ahora basta; no olvidaré nunca la prueba de cariño que acabas de darme, pero no hablemos más de esto.

Eulalia comprendió que su señorita deseaba estar sola, y después de besarle la mano, como muestra de gratitud por su condescendencia, salió pensando:

—He conseguido mi objeto: me quedo. Por una parte, no encontraría fácilmente otra señorita tan buena a quien servir; porque es muy buena y la quiero, de veras que la quiero; por otra, me parece que su pobreza no ha de ser muy duradera, y estando a su lado, si ella hace fortuna yo también la haré.

Nazarena, por su parte, quedóse diciéndose:

—Esa pobre muchacha viene a ser un reflejo de lo que era yo hace dos años: conjunto informe de inocencia y de malicia, materia dispuesta para el bien o para el mal, según el impulso que reciba... ¡Dios haga que no siga mi camino!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 393

—Pues iba a decir... Puede que me equivoque, como yo no sé lo que es el mundo ni tengo experiencia de la vida...

—Acaba.

—Iba a decir, que una señorita tan hermosa como usted... porque ¡cuidado que es usted hermosa!... no puede ser pobre aunque quiera... Ha de ser rica a la fuerza, porque Dios da la hermosura para eso: para vivir ricos y felices... Digo, me parece a mí.

A Nazarena no le pareció su doncellita tan inexperta como ella aseguraba; al contrario, creyó descubrir en sus palabras un asomo de malicia inconsciente.

No quiso, sin embargo, darse por entendida de ello, y se limitó a contestar:

—¡Qué sé yo lo que será de mí! De lo que si estoy segura es de que actualmente no puedo tener quien me sirva.

Levantó Eulalia la cabeza, miró a la joven frente a frente y dijo, con una resolución sugestiva, simpática:

—Pues yo no me separo de usted, aunque me despida, aunque me eche de su lado.

—¿Cómo?

—No, señora, no me voy. ¡Abandonar yo a mi señorita!... ¡Nunca! Por algo y para algo la quiero tanto como la quiero.

TEATRO PRINCIPAL

Lunes 10 Julio de 1933. — A las 9'45 noche

EL TENORIO DEL HAREM

Prof. Sigm. Summerville, Lupita Tovar, Manuel Arbós, Eduardo Arozamena

Prof. sábado: RESURRECCION. — Toda en español.

Prof. domingo: La grandiosa película toda en español, por José Mojica y Mona Maris.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

(SECCION RESERVADA)

PARA CAFÉS
LA PALMA
PARA PASTAS DE SOPA
LA PALMA
PARA COLONIALES
LA PALMA
HANNÓVER, 15. MAHÓN

Joyería Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
Reguladores garantizados
Imágenes Religiosas
Pluma Fuente WATERMANN
Objetos para regalo
Agencia Oficial AGFA
(Laboratorio para trabajos de aficionados)

Clases de música

Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.

Honorarios: 6 ptas. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

Recomendamos por su calidad
LEGÍAS Y JABONES
"LA GALIA"
Andén de Levante, 26
Mahón

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Único Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero
Gran surtido de plumas estilográficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

PRESERVE SU VISTA con unos buenos cristales
Prismáticos, Barómetros, Termómetros
Cristales ZEISS
Armazones WINDSOR
Buen surtido
JOYERÍA
Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón

Pida el riquísimo
ARROZ "SOS"
GRANDES REGALOS a sus consumidores

Imprenta, Librería.
Papelería y Encuadernación.
— — —
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan la Administración. Se publica un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.
"IBÉRICA" ES INDISPENSABLE
para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.
Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Impresión.

ESPAÑA AGRARIA

Revista quincenal
Importante publicación dedicada exclusivamente a la agricultura
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

OBRAS DE LEGISLACION que pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón Ptas.

- Manual práctico de Justicia Municipal, por don Claudio Omar y Barrera 6,50
- «Manual de Legislación electoral», por Fernando Sans y Buigas 2,50
- «Manual de la Contribución territorial», por Claudio Omar y Barrera 7,50
- «Manual de la Contribución industrial» 7,50
- «Legislación Hipotecaria. Ley Hipotecaria», por Jorge López de Sagredo 5,00
- «Manual de Sanidad Municipal» 1,75
- Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento, Interventores de fondos y empleados municipales en general 1,50
- Reglamento de circulación urbana e interurbana 2,00
- Reglamento orgánico de empleados municipales 1,00
- «Manual de la Recaudación y apremios», por don Claudio Omar y Barrera 6,00
- «Prontuario del cuadro de inutilidades para el servicio militar», por Arturo V. Bergós 2,00
- «Lo Contencioso - Administrativo», por José María Pi y Suñer 4,00
- «Legislación de caza» 1,50

DOCUMENTOS NECESARIOS PARA LAS FABRICAS, TALLERES, OFICINAS Y COMERCIOS QUE TENGAN DEPENDENCIA, DE ACUERDO CON LO DISPUESTO POR LA VIGENTE LEY DEL TRABAJO.

- Código del Trabajo ptas. 2,00
 - Libro de visitas para la Inspección del Trabajo ptas. 1,00
 - Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal ptas. 0,40
 - Ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños ptas. 0,50
 - Certificado de nacimiento, permiso y vacunación, para las mujeres y obreros menores de diez y ocho años ptas. 0,20
- Todos los anteriores documentos vendense en MAHÓN en la LIBRERIA de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe 17.

FUMADORES

Los emboquillados marca ELEFANTE están confeccionados con inmejorable papel y todos van provistos en su boquilla de ALGC DON FILIPPO [anti-nicotina].
Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe 17, Mahón.

SALUD DEL HERNIADO

HERNISALUS nunca decepciona; eficaz, vence todas las hernias. Hoy es el elemento más poderoso y más cómodo del que pueden disponer los herniados: Adoptarlo es recuperar la salud.

INFORMES gratuitos de «HERNISALUS» (Salud del Herniado) en:
CIUADDELA, en la FONDA FELICIANO, el miércoles 26 Julio.
ALAYOR, en la FONDA COMERCIO, el jueves 27 Julio.
MAHON, en el HOTEL BUSTAMANTE, el viernes y sábado 29 Julio.

HERNISALUS (Salud del Herniado), Pelayo 38, Barcelona



COMPANIA TRASMEDITERRANEA
BARCELONA: Vía Layetana, 2
MADRID: Paseo Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de África-Canarias-Ginebra-Nea española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias. Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles y para Barcelona de Bilbao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de África y Canarias. Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Linea de Fernando Pó. Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

Linea Cádiz-Larache. Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Linea rápida Barcelona-Mahón. Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 18 horas, de Mahón martes y jueves a las 18 horas.

Servicio Palma-Mahón. Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los miércoles a las 20 horas.

PARA INFORMES:
Delegación de la Compañía.— Juan Mir y Mir, 24. — Mahón

Tinta china a la perla PELIKAN



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos con boquilla de algodón (anti nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agrée en el tubo digestivo y otras molestias civas, producidas por la nicotina del tabaco.
Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumar todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.
Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.
Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

394 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—Pero reflexiona...
—No, vaya, que no me voy; perdone que en esto no la obedezca; seguiré junto a usted, aunque usted no quiera y seguiré sirviéndola con el mismo gusto que hasta ahora la he servido. ¡No faltaría más! ¿Que es pobre? Bueno, no importa; lo siento por usted; pero por lo demás... ¿Dejará usted por eso de ser mi señorita?... ¿Que no puede costear criadas, que no puede pagar mis servicios? Pues no los pague. Yo no he de pedirle nunca nada, se lo aseguro. La serviré de balde y muy contenta.
—¿Tú serás capaz de eso?—exclamó Nazarena emocionada.
—¿Que si seré capaz? Se convencerá de ello, porque yo de usted no me separo.
Nazarena no pudo contener su emoción por más tiempo.
El aparente desinterés de aquella muchacha, en los precisos momentos en que se creía sola, en que acababa de sacrificar todas sus afecciones, la impresionó profundamente.
Rompió a llorar y besó a su doncella, diciéndole:
—¡Gracias, hija mía!... ¡No puedes figurarte el bien que me haces con tus palabras, si tú supieras!...

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 395

No terminó la frase.
—Agradezco tu fidelidad y tu cariño—prosiguió, cambiando de tono—; los agradezco en el alma, pero no puedo aceptar tu ofrecimiento... Mejor dicho: no debo aceptarlo.
—¿Por qué no?—preguntó Eulalia.
—Porque... Ni yo puedo explicártelo, ni tú puedes comprenderme... Eres todavía muy joven y muy inocente para entender ciertas cosas, aunque te sobra malicia para adivinarlas... Yo no sé lo que el destino me depara, lo que tendré que hacer, el modo cómo habré de vivir... ¡No debo exponerte a los azares de mi problemática existencia! Acaso siga siendo siempre pobre... ¡Qué sé yo!
Pues lo que sea de usted será de mí... Por más me parece... que su pobreza no durará mucho tiempo; no puede durar o no hay justicia en el mundo... Verá usted, verá usted cómo pronto, muy pronto, la suerte le sonreirá... Y si así no fuera, paciencia... Conque ea, no me despide usted. ¿Verdad que no me despide?... Sería una crueldad... No se arrepentirá de tenerme a su lado, yo se lo juro... ¡Vaya, señorita, dígame usted que sí, seguiré sirviéndola!

Nazarena no se atrevió a renunciar al afecto de su doncella, el único afecto que se le ofrecía para consuelo de su soledad.

PRECIOS
En la Isla al
Resto de Esp
Extranjero al
Número suelt
Número atras
Años: PA
Año
No se
Si nuestro
peduculo, no h
esa emoción q
hazíamos h
los sentiment
nario hubiese
general Hinder
político, el e
reación, silen
los perseguid
Y nosotros,
gloia mil
de genuinam
del soldado esp
de ese caso boc
integridad, r
tenemos un con
mu diáfano.
los sicarios de
licitar en lá
Nuestro rec
presencia adem
su corazón.
enta de la plu
dores, aunque
el fondo o e
edad, aquí co
illantisima la
hecho dos laur
con cien la
premio sob
esa histo
Casas Viejas
Escritmos,
jeffe de la G
no se
Marruecos.
suprema aut
hón que, a
ando proced
Que de con
acudir a
que tiene, con
eseo, un ro
ante su unif
que caudillo
a lucir siem
que el viste,
pública, sino
mandado está
—Por lo qu
Así dijo el
aron en pie.
na pobre pres
esto espartano
de las expuls
procedencia de
general de Cas
de llevó allí p
gestos despect
brado. Y no ol
cárcel, el capit
Casas Viejas,
Pero hay r
estipante, seg
señor Aragón
claración firm
la tener tales
un sumario. Y
constitimos en
Los hecho
portancia. Sin
parturbación,
que manda «e
Gobierno y lo
Bien está.